水溶液中的离子平衡
第Ⅰ卷（选择题，共52分）

一、选择题（每题2分,共20分）
1．下列说法正确的是



（    ）


A．在Na2CO3溶液中，c(Na+)是c(CO32-)的2倍


B．pH为2的盐酸中，c(H+)是pH为1的盐酸的2倍


C．0.1 mol/L的KOH溶液和0.1 mol/L氨水中，其c(OH-)相等


D．25℃时稀溶液中，无论是酸性、碱性还是中性，其c(H+)和c(OH-)的乘积都等于1ⅹ10-14
2．某强酸溶液pH=a , 强碱溶液pH=b, 已知a+b=16，在常温下混合后pH=7，则酸溶液体积V酸和碱溶液的体积V碱的准确关系是：


（    ）


A. V碱=102V酸　　
B. V酸=102V碱　　 　
C. V酸=2V碱　
D. V碱=2V酸

3．（08北京卷）对水的电离平衡不产生影响的粒子是(   C  )
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4. 用食用白醋（醋酸浓度约1 mol/L）进行下列实验，能证明醋酸为弱电解质的是(       )

A．白醋中滴入石蕊试液呈红色     B．白醋加入豆浆中有沉淀产生

C．蛋壳浸泡在白醋中有气体放出    D．pH试纸显示白醋的pH为2~3． 
5．实验室中，某学生先用蒸馏水润湿pH试纸（每次使用时润湿程度相同）然后用洁净干燥的玻璃棒蘸取试液测定试液的pH。下列说法正确的是

（    ）

A．该生的测定值一定有误差产生

B．当溶液为酸性时，该生的测定值会偏小

C．用此方法检测c(H+)相等的盐酸和醋酸两溶液时，盐酸的pH比醋酸小

D．用此方法检测c(H+)相等的盐酸和醋酸两溶液时，醋酸的pH比盐酸小

6．在配制标准溶液并进行酸碱中和滴定的实验中，需要用待盛装的溶液润洗的是
（    ）

A．烧杯     
B．容量瓶
C．锥形瓶         D．滴定管
7．将0.1mol/L醋酸溶液加水稀释，下列说法正确的是


（    ）



A．溶液中c(H+)和c(OH－)都减小
B．溶液中的c(H+)增大



C．醋酸的电离平衡向左移动

D．溶液的pH增大
8．将pH=3的盐酸与pH=11的氨水等体积混合后，溶液中离子浓度关系正确的是（    ）

A．c（NH4+）>c（Cl-）>c（H+）>c（OH-） 
 B．c（Cl-）>c（NH4+）>c（H+）>c（OH-）


C．c（NH4+）>c（Cl-）>c（OH-）>c（H+）
D．c（Cl-）>c（NH4+）>c（OH-）>c（H+）

9．AgCl和Ag2CrO4的溶度积分别为1.8×10－10和2.0×10－12，若用难溶盐在溶液中的浓度来表示其溶解度，则下列叙述中正确的是(   )
A．AgCl与AgCrO4的溶解度相等  
B．AgCl的溶解度大于Ag2CrO4
C．两者类型不同，不能由Ksp的大小直接判断溶解能力的大小

D．都是难溶盐，溶解度无意义

10．已知Ksp(PbCl2)＝1.6×10－5，Ksp(PbI2)＝7.1×10－9，Ksp(PbS)＝8.0×10－28。若沉淀过程中依次看到白色PbCl2、黄色PbI2和黑色PbS三种沉淀，则往Pb2+溶液中滴加沉淀剂的次序是(  )

A．Na2S、NaI、NaCl  
B．NaCl、NaI、Na2S


C．NaCl、Na2S、NaI  
D．NaI、NaCl、Na2S

二选择题(每小题有1或2个正确答案,每小题4分共32分)

11．向0.2 L 0.1 mol/LNaOH溶液中通入448 mL（标准状况）H2S气体，已知NaHS溶液显碱性，则所得溶液中离子浓度关系正确的是

（    ）


A．c(Na+)+c(H+)=c(HS—)+c(S2—)+c(OH—)    


B．c(Na+) =c(H2S)+c(HS—)+c(S2—)+c(OH—)


C．c(Na+)>c(HS—)>c(OH—)>c(H2S)>c(S2—)>c(H+)   


D．c(S2—)+c(OH—)=c(H+)+c(H2S)

12．下列说法正确的是



（    ）


A．酸式盐的水溶液一定呈酸性          B．100℃时纯水的pH＝6,显中性

C．碳酸溶液中的c(H+)是c(CO32-)的二倍  D．纯醋酸在稀释过程中pH先减小后增大
13．（2004江苏）草酸是二元弱酸，草酸氢钾溶液呈酸性。在0.1mol·L－1 KHC2O4溶液中，下列关系正确的是(      )
  
A．c(K+)+c(H+)＝c(HC2O4—)+c(OH—)+c(C2O42－)


B．c(HC2O4－)+c(C2O42－)＝0.1 mol·L－1
  
C．c(C2O42－)＞c(H2C2O4)
   
D．c(K+)＝c(H2C2O4)+c(HC2O4－)+c(C2O42—)

14. 下列各种环境下的离子组合能够大量共存的是（      ）
A.中性溶液中：Mg2+、Fe3+、SO
[image: image2.wmf]-
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3

、Cl－
B.pH=0的溶液中：Al3+、NH
[image: image3.wmf]+

4

、Ca2+、ClO－
C.c（H+）=10－14 mol·L－1的溶液中，Na+、AlO
[image: image4.wmf]-
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、S2－、SO
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D.使pH试纸变红的溶液中：Fe2+、I－、NO
[image: image6.wmf]-

3

、ClO－
 AUTONUM  5．（08江苏卷）下列溶液中有关物质的量浓度关系正确的是（     ）

A．pH=2的HA溶液与pH=12的MOH溶液任意比混合：

      c(H+) + c(M+) == c(OH-) + c(A-)

B．pH相等的CH3COONa、NaOH和Na2CO3三种溶液：

      c(NaOH)＜c(CH3COONa)＜c(Na2CO3)

C．物质的量浓度相等CH3COOH和CH3COONa溶液等体积混合：

c(CH3COO-) +2c(OH-) == 2c(H+) + c(CH3COOH)

D．0.1mol·L-1的NaHA溶液，其pH=4：c(HA-)＞c(H+)＞c(H2A)＞c(A2-)

16（2004全国）物质的量浓度相同的下列溶液中，符合按pH由小到大顺序排列的是(   )
A．Na2CO3      NaHCO3       NaCl      NH4Cl

B．Na2CO3      NaHCO3       NH4Cl     NaCl

C．(NH4)2SO4    NH4Cl        NaNO3     Na2S

D．NH4Cl       (NH4)2SO4     Na2S       NaNO3 

17．下列有关滴定管的叙述，正确的是    


（    ）

  
A．25mL的酸式滴定管能量取10.525mL的液体

  
B．25mL的酸式滴定管一次最多只能量取25.00mL的液体

 
C．滴定管在使用前用蒸馏水多清洗两至三次就可以用来做滴定实验

  
D．25mL的酸式滴定管，若管内液体刻度为2.25mL，则滴定管内盛放了22.75mL液体

18．常温下，某酸HA溶液和某碱BOH溶液的pH之和为14，两溶液混合后，溶液的pH=7，下列判断中合理的是


（    ）

	编号
	HA
	BOH
	溶液的体积关系

	①
	强酸
	强碱
	V（HA）<V（BOH）

	②
	强酸
	强碱
	V（HA）=V（BOH）

	③
	强酸
	弱碱
	V（HA）>V（BOH）

	④
	弱酸
	强碱
	V（HA）>V（BOH）



A．①③
B．②③
C．②④
D．①④

第Ⅱ卷（48分）

19．用＞、＝、＜填写。(10分)

   （1）常温下，将0.1mol/L的醋酸（化学式CH3COOH）溶液和0.1mol/L醋酸钠（CH3COONa）溶液等体积混合，测得溶液显酸性，则该混合液中

 c（CH3COOH）        c（CH3COO－）；<
 c（Na＋）＋c（H＋）         c（CH3COO－）＋c（OH－）=
   （2）常温下，将0.1mol/L的HCN溶液和0.1mol/L的NaCN溶液等体积混合，测得混合液中c（HCN）＞c（CN－），（假设混合过程中溶液体积的改变忽略不计）。则该混合液pH >   7，c(HCN)＋c(CN－) =    0.1mol/L，c(HCN)－c(CN-)  <   2c(OH－)。

20．(8分)有0.1mol/L的①NaX、②KY、③NH4Z三种盐溶液，常温下测得其pH关系为pH(NaX)>pH(KY) = pH(NH4Z) = 7，则

   （1）①HX、②HY、③HZ三种酸中肯定是强酸的是  ②  （填序号，下同）；

   （2）①X-、②Y-、③Z-三种离子中最难结合H+的是②    ；

   （3）三种盐溶液中的c(H+)最小的是   ①     ；

   （4）下列反应一定可以发生的是   ①③    

① Z- + H2O [image: image7.png]


HZ + OH-        ② KY + H2O [image: image8.png]


KOH + HY
③ HY + X- = HX + Y-             
④ HZ + X- = HX + Z-
21．(12分)

   （1）相同物质的量浓度的Na2S溶液与NaHS溶液，pH大小： Na2S__>__NaHS(填>、=、<)，两种溶液中微粒种类数：Na2S___=____NaHS(填>、=、<)。

   （2）NaHCO3溶液呈碱性的原因是__HCO3-+H2O=HCO3-+OH-__(写出有关的离子方程式，下同)，Al2(SO4)3溶液呈酸性的原因是___Al3+__+3H2O=Al(OH)3+3H+___，将NaHCO3溶液跟Al2(SO4)3溶液混合，现象是_____白色沉淀大量气体_______，相关反应的离子方程式是_____Al3+_3 HCO3-_= Al(OH)3↓_+3CO2↑。

22．（6分）工业上制备BaCl2的工艺流程图如下：
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某研究小组在实验室用重晶石（主要成分BaSO4）对工业过程进行模拟实验。查表得

BaSO4(s) + 4C(s)
[image: image10.wmf]¸ß

ÎÂ

4CO(g) + BaS(s)   △H1 = 571.2 kJ·mol-1     ①

BaSO4(s) + 2C(s)
[image: image11.wmf]¸ß

ÎÂ

2CO2(g) + BaS(s)   △H2= 226.2 kJ·mol-1     ②

⑴气体用过量NaOH溶液吸收,得到硫化钠。Na2S水解的离子方程式为  S2-+H2O=HS-+OH-           。

⑵向BaCl2溶液中加入AgNO3和KBr，当两种沉淀共存时，
[image: image12.wmf]c
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= 0.0027          。 
[Ksp(AgBr)=5.4×10-13，Ksp(AgCl)=2.0×10-10] 
⑶反应C(s) + CO2(g)
[image: image13.wmf]¸ß

ÎÂ

2CO(g)的△H2=   +172.5      kJ·mol-1。

23．（12分）

　　A、B代表不同物质，都是H、N、O、Na中的任意三种元素组成的强电解质，A的水溶液呈碱性，B的水溶液呈酸性，请找出A、B可能的两种组合．要求：相同浓度时，
[image: image14.wmf]1

A

溶液中水的电离程度小于
[image: image15.wmf]2

A

溶液中水的电离程度；相同浓度时，
[image: image16.wmf]1

B

溶液中水的电离程度小于
[image: image17.wmf]2

B

溶液中水的电离程度．

　　（1）写出化学式
[image: image18.wmf]1

A

___NaOH_____，
[image: image19.wmf]2

A

__NaNO2___，
[image: image20.wmf]1

B

__HNO3_，
[image: image21.wmf]2

B

____NH4NO3_；
　　（2）相同温度下，当
[image: image22.wmf]1

A

、
[image: image23.wmf]1

B

的物质的量浓度相等时，两溶液中水电离出的氢离子的物质的量浓度之比为_____1:1___________________；

　　（3）写出0.1 
[image: image24.wmf]1
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[image: image25.wmf]2

A

溶液中离子浓度大小排序___Cna+>CNO2-->COH->CH+____；

　　（4）
[image: image26.wmf]1

B

溶液中水的电离程度小于
[image: image27.wmf]2

B

溶液中水的电离程度，原因是_______________

硝酸抑制水的电离铵根水解促进水的电离；

　　（5）若
[image: image28.wmf]1

B

、
[image: image29.wmf]2

B

两溶液的pH＝5，则两溶液中水电离出的氢离子的物质的量浓度之比为_________________1：104_________．

班级：         姓名：          学号：        

19．用＞、＝、＜填写。(10分)

   （1） c（CH3COOH）        c（CH3COO－）；

 c（Na＋）＋c（H＋）         c（CH3COO－）＋c（OH－）

   （2）则该混合液pH    7，c(HCN)＋c(CN－)     0.1mol/L，c(HCN)－c(CN-)     2c(OH－)。

20．(8分)（1）______    （填序号，下同）； （2）___     ；（3）___        ；（4）__       

21．(12分) （1）Na2S____NaHS(填>、=、<)， Na2S_______NaHS(填>、=、<)。

   （2）原因是__________________________________________(写出有关的离子方程式，下同)，原因是________________________________，现象是___________________________，相关反应的离子方程式是________________________________。

22．（6分）

⑴Na2S水解的离子方程式为  ________________________           。

⑵
[image: image30.wmf]c
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=           。 ⑶△HH2=         kJ·mol-1。

23．（12分）

　　（1）写出化学式
[image: image31.wmf]1

A

________，
[image: image32.wmf]2

A

________，
[image: image33.wmf]1

B

________，
[image: image34.wmf]2

B

________；( 每空1分)

　　（2）两溶液中水电离出的氢离子的物质的量浓度之比为________________________；

　　（3）写出0.1 
[image: image35.wmf]1
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[image: image36.wmf]2

A

溶液中离子浓度大小排序_________________________；

（4）原因是__________________________________________________________________________________

（5）物质的量浓度之比为________________________________________________________________________．
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